

深切怀念求学路上帮助过我的两位国内数学老师!



南菁高中薛潮老师

薛老师当年教我们高三解析几何。1966年我们毕业考试结束以后,地主家庭出身的她预感到以后不再会有上讲台的机会,把自己的由俄文翻译的解析几何参考书都送给了我,学生爱不释手。

那个年代,教学参考书很少,也不是到处都能买到。薛老师因为解放时已经成年,文化大革命中就要被从地主家庭出身升格为“地主分子”,被发配到乡下劳动改造。落实政策后她也没有重新回到以前执教的南菁中学,在一个乡镇中学教了几年书,在当地办了退休。很长一段时间,我不知道她住哪儿。



学生我当上南京大学数学教授以后,更觉得应该去看看当年把教学参考书都送给我的数学老师,当面说声谢谢。拖到2009年春,预先请老同学打听到地址,几个人一起去拜访了时年90大几的她。



南菁高中吴新萃副校长

吴校长在南菁高中主管教学,他自己也教数学,文化大革命一开始就被“打倒”,下放几年后调到省教育厅教材编写组工作。

当他得知国家恢复高考的消息以后,凭一次同乘一辆汽车,记忆中我下车的地方,给我写了封信。信封上地址不全正确,我居然也就收到了。

他说国家建设需要人才,要我站出来让党和人民挑选。由于文化大革命的“熏陶”,老先生也用那个时代的语言说话。

< 南大77计算数学(42)



“吴新萃先生年谱”摘萃

1977年10月21日，星期五。收听广播，得知国家已决定今年恢复高考，考试时间将于一个月后在全国范围内进行。

1977年10月23日，星期日。写信给南菁中学66届高中毕业的学生何炳生，鼓励他“站起来接受挑选”，抓紧时间复习功课，准备高考。

1979年11月3日，星期六。当选为江苏教育学院工会副主席。

1979年11月4日，星期日。南菁学生何炳生和薛富林来访。何薛皆于1977年考上南京大学数学系，他们在南大是同班同学。两生与吴氏谈及校园生活，颇为兴奋。

...

我的一位大学同学读到我有关高考的文字，发现我们的吴校长曾经跟他父亲在省教材编写组和江苏省教育学院共过事。老同学在大学同学群里贴了左边这些他找到的材料，印证了我的回忆。读后感慨良多！

吴新萃先生是南菁历史上“三吴”名师之一。他江阴人，地主家庭出身，虔诚地接受共产党的教育。文革中下放到农村几年后，被征召到江苏省教材编写组工作。后来，他留南京，在江苏省教育学院工作。他的年谱中有写信鼓励我参加高考，以及我和同时考上南大的老南菁一起拜访他的记录。

吴老生病去世的那个阶段我不在南京，连他的追悼会都没有能参加成，至今回忆起来我还深感内疚和不安。

世界那么小！我的大学同班老同学中竟有这样了解我的高中副校长吴老的！